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ΣΟΧΟΙ 

 

Με τθν επιτυχι ολοκλιρωςθ τθσ ενότθτασ οι εκπαιδευόμενοι κα μποροφν να: 

 Ερμθνεφουν τθν πολυπολιτιςμικότθτα 

 Δίνουν τισ κεολογικζσ διαςτάςεισ του φαινόμενου 

 Αναςτοχαςτοφν για εκπαιδευτικζσ πολιτικζσ 

 

 
 

Πολυπολιτιςμικότθτα είναι θ κατάςταςθ ςυνφπαρξθσ και διατιρθςθσ διαφορετικϊν πολιτιςμϊν 

ςτον ίδιο χϊρο. Σα αίτιά τθσ είναι οικονομικά (άνκρωποι αναγκάηονται να εγκαταλείψουν τισ εςτίεσ 

τουσ και να μεταναςτεφςουν ςε άλλουσ τόπουσ, ελπίηοντασ να γνωρίςουν ευθμερία), κοινωνικά 

(ανιςότθτεσ κάκε είδουσ, που οδθγοφν κατοίκουσ του τρίτου, κυρίωσ, κόςμου ςε ευρωπαϊκά κράτθ με 

δθμοκρατικι παράδοςθ και πρακτικζσ), πολιτικά (διαφυγι από τυραννικά και ανελεφκερα κακεςτϊτα 

που καταπατοφν τα ανκρϊπινα δικαιϊματα ςε χϊρεσ τθσ Ευρϊπθσ, πόλεμοι κάκε είδουσ). Η ανοχι, θ 

ζλλειψθ φοβικότθτασ  και θ κατανόθςθ του Άλλου κα πρζπει να αποτελοφν ςυςτατικά τθσ, ενϊ δε 

λείπουν αντιδράςεισ και ανθςυχίεσ. Βζβαια για το τελευταίο κα μποροφςε κάποιοσ να χρθςιμοποιιςει 

τα επιχειριματα του κακθγθτι τθσ Φιλοςοφίασ του Δικαίου ςτο Πανεπιςτιμιο τθσ Ακινασ 

Κωνςταντίνου Παπαγεωργίου. Όπωσ τονίηει « Ζνα μζροσ τθσ ταυτότθτάσ μασ δεν είναι 

διαπραγματεφςιμο. Κάποιεσ από τισ ιδιότθτζσ μασ ωσ μελϊν μιασ εκνικισ κοινότθτασ είναι ιςτορικά 

προκακοριςμζνεσ και αυτό μασ δεςμεφει ςτο βακμό που είμαςτε κομμάτι τθσ κοινότθτασ αυτισ. Το 

φαινόμενο αυτό μποροφμε να το ονομάςουμε «κατθγορικι εμπζδωςθ τθσ ταυτότθτασ». Δεν είναι όμωσ 

τυραννικό να μθν μποροφμε να ελζγξουμε κάποια ςτοιχεία τθσ ταυτότθτάσ μασ; Όχι απαραίτθτα, αν 

διακζτουμε ςυλλογικά τθν ψυχικι δφναμθ και τθν πνευματικι ενάργεια να αναςτοχαηόμαςτε πάνω 

ςτθν ταυτότθτά μασ με ειλικρίνεια και ελευκερία. Η ειλικρινισ ανάλυςθ και αναςφνκεςθ των ιςτορικϊν 

προκακοριςμϊν τθσ εκνικισ μασ ταυτότθτασ είναι ζνα επαρκζσ αντιςτάκμιςμα τθσ κατθγορικισ τθσ 

εμπζδωςθσ. Αντίκετα αςφαλίηοντασ τθν εκνοπολιτιςμικι μασ ταυτότθτα ζναντι κάκε δυνατότθτασ 

μετάλλαξθσ, “προςτατεφοντασ” τθν από τον κίνδυνο πολιτιςμικισ μόλυνςθσ δεν ςφραγίηουμε απλϊσ 

κάποια παράκυρα που βλζπουν ςτο μζλλον, αλλά αφαιροφμε τθν νομιμοποιθτικι βάςθ τθσ ίδιασ μασ 

τθσ ταυτότθτασ. Γι’ αυτόν ακριβϊσ το λόγο, όταν ρίχνουμε ζνα πζπλο λικθσ ςτον “άλλο”, όχι απλϊσ δεν 

προςτατεφουμε, αλλά παγιδεφουμε τον εκνοπολιτιςμικό “εαυτό”  μασ»1 

Δεν αμφιβάλλει κανζνασ πωσ θ πολυπολιτιςμικότθτα δίνει ερεκίςματα και ςτθ κεολογία. Βζβαια 

ο ςεβαςμόσ του ςυνανκρϊπου και των αναγκϊν του πρζπει να αποτελεί βαςικι φροντίδα  τθσ 

τελευταίασ. Πάντωσ είναι καλό να υπάρχουν αςφαλείσ βάςεισ για τθν άρκρωςθ λόγου από μζρουσ τθσ. 

Γι’ αυτό ςτθ ςυνζχεια κα αναλυκοφν  περιςτατικά από το βιβλίο των Πράξεων των Αποςτόλων που 
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αναφζρονται ςτθ ςυνάντθςθ του Πζτρου με το Ρωμαίο εκατόνταρχο Κορνιλιο2. ε αυτιν 

περιλαμβάνονται αρκετά ςτοιχεία που μποροφν να δϊςουν ζναν οδοδείκτθ για τθ  ςτάςθ που πρζπει 

να τθρείται ςε ανκρϊπουσ που ζχουν ωσ αφετθρία τουσ διαφορετικζσ, από τισ δικζσ μασ, πολιτιςμικζσ 

παραδόςεισ.  

φμφωνα λοιπόν με τθν αφιγθςθ του βιβλίου των Πράξεων ο εκατόνταρχοσ Κορνιλιοσ ηοφςε 

ςτθν Καιςάρεια και είχε προςχωριςει ςτον ιουδαϊςμό. Είδε πωσ πρζπει να καλζςει τον Πζτρο που 

βρίςκονταν ςτθν Ιόππθ.  

το μεταξφ,  ο Πζτροσ,  ενϊ προςεφχονταν, είδε ςε όραμα διάφορα ηϊα, ενϊ μία φωνι τον 

καλοφςε να ςφάξει και να φάει. Αρνείται κεωρϊντασ πωσ αυτά είναι ακάκαρτα. Η φωνι τότε του λζει 

«Αυτά που ο Θεόσ κακάριςε, εςφ μθν τα κεωρείσ ακάκαρτα». 

Φεφγει ςτθ ςυνζχεια με τουσ ανκρϊπουσ του Κορνιλιου για τθν Καιςάρεια. Εκεί μιλϊντασ, 

υπογραμμίηει πωσ για το Θεό κανζνασ άνκρωποσ δεν είναι μολυςμζνοσ ι ακάκαρτοσ. Δεν κάνει 

διακρίςεισ, αρκεί να τον ςζβονται οι άνκρωποι και να ηουν ςφμφωνα με το κζλθμά του. Σο Άγιο 

Πνεφμα κατεβαίνει τότε ςε όςουσ άκουγαν το κιρυγμα του Απόςτολου. Οι Ιουδαίοι μζνουν 

κατάπλθκτοι βλζποντασ να δίνεται και ςτουσ εκνικοφσ πλοφςια θ Αγιοπνευματικι δωρεά. Βαπτίηονται 

λοιπόν όλοι ςτο όνομα του Κυρίου.  

τθ ςυνάντθςθ Πζτρου-Κορνιλιου ςυναντϊνται λοιπόν δφο κόςμοι με τελείωσ διαφορετικι 

νοοτροπία και αντίλθψθ για τθν πραγματικότθτα. Αιχμι του δόρατοσ τθσ διαφορετικότθτασ είναι θ 

διάκριςθ κακαρϊν και ακάκαρτων τροφϊν. το βιβλίο του Λευιτικοφ3 αναγράφονται με λεπτομζρεια 

ποιεσ πρζπει να αποφεφγει ο ευςεβισ Ιςραθλίτθσ. Μεταξφ αυτϊν περιλαμβάνονται θ καμιλα, ο λαγόσ 

και ο χοίροσ. Αντίκετα για τουσ ανκρϊπουσ του ελλθνορωμαϊκοφ κόςμου οι εκλεπτυςμζνεσ λιχουδιζσ 

που προζρχονταν από όλα τα είδθ του ηωικοφ και του φυτικοφ βαςιλείου ιταν κακθμερινά εδζςματα 

του τραπεηιοφ τουσ.  Είναι χαρακτθριςτικόσ ο τρόποσ που περιγράφει ο Πετρϊνιοσ ςτο «ατυρικόν», το 

μζροσ ενόσ δείπνου: «…Ωςτόςο, μασ είχανε για πρϊτο πιάτο ζνα γουροφνι με αιματθρά λουκάνικα και 

άλλα λουκάνικα φςτερα και γοφςεσ πολφ νόςτιμα μαγειρεμζνεσ και δεν ζλειψαν βεβαίωσ και τα 

ςζςκουλα και το χωριάτικο ψωμί…Το επόμενο πιάτο ιταν μια κρφα πίτα, περιχυμζνθ με μζλι και 

ςπανιόλικο κραςί… Ύςτερα είχανε ςτραγάλια και λοφπινα και καρφδια και ζνα μιλο… Τζλοσ μασ είχανε 

και μαλακό τυρί, περιχυμζνο με φετινό κραςί, και μια καραβίδα του κακενόσ και πατςζσ και ςυκωτάκια 

και ρζβεσ και μουςτάρδα. Φζρανε και κυμινόςπορουσ τουρςί, και βρεκικανε άνκρωποι τόςο 

κακομακθμζνοι που πιρανε μζχρι τρεισ χοφφτεσ»4. 

Οι αντιδράςεισ των χριςτιανϊν που προζρχονταν από τουσ Ιουδαίουσ –για τισ οποίεσ ζγινε λόγοσ- 

όταν βλζπουν να δζχονται και οι εκνικοί το Άγιο Πνεφμα,  αποτυπϊνουν παγιωμζνεσ νοοτροπίεσ 

διαφορετικότθτασ. Θεωρϊντασ πωσ δικαιωματικά μόνο αυτοί μποροφν να δεχτοφν τισ δωρεζσ του 

Πνεφματοσ αρνοφνται το αξίωςθ και των υπόλοιπων να κεωροφνται παιδιά του Θεοφ. Χρειάηεται 

λοιπόν ο λόγοσ του Πζτρου, που προτρζπει να οδθγθκοφν ςτθ Βάπτιςθ όλοι ανεξάρτθτα από τθν εκνικι 

καταγωγι. 

Πάντωσ οι λόγοι που απευκφνει ο Πζτροσ ςτον Κορνιλιο αναδεικνφουν και τθ χριςτιανικι ςτάςθ 

απζναντι ςτθ διαφορετικότθτα. Η πρόταςι του «Αλικεια, τϊρα καταλαβαίνω ότι ο Θεόσ δεν κάνει 

διακρίςεισ, αλλά δζχεται τον κακζνα, ς’ όποιον λαό κι αν ανικει, αρκεί να τον ςζβεται και να ηει 

ςφμφωνα με το κζλθμά Του»5  υποδεικνφει πωσ για το Θεό όλοι οι άνκρωποι είναι παιδιά του και 
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ζχουν ωσ υποχρζωςθ να ηουν ςφμφωνα με το νόμο του. Αυτό άλλωςτε αποδζχονται και ςτθ ςυνζχεια 

τα μζλθ τθσ χριςτιανικισ κοινότθτασ των Ιεροςολφμων, όταν ακοφνε τθν αφιγθςθ του Πζτρου για τθ 

μεταςτροφι του Κορνιλιου. Δοξάηουν το Θεό και λζνε: «Άρα, λοιπόν, και ςτουσ εκνικοφσ ζδωςε ο Θεόσ 

τθ δυνατότθτα να μετανοιςουν και να κερδίςουν τθν αλθκινι ηωι». 

Αυτι θ ςυγκατάβαςθ προσ τον Άλλο αποτελοφςε, εκτόσ των άλλων, και αδιριτθ ανάγκθ για τα 

μζλθ του ελλθνορωμαϊκοφ κόςμου, γιατί κατανοοφςαν πωσ διαφορετικά κα ιταν αδφνατο να 

επιβιϊςουν μζςα ςτον κοςμοπολιτιςμό του 1ου αι. μ.Χ. Βεβαίωσ για τουσ χριςτιανοφσ ςιμαινε και  

υπακοι ςτο κζλθμα του Θεοφ. Άλλωςτε θ αφιγθςθ των Πράξεων δεν αφινει περικϊρια, όπωσ 

ςυμβαίνει ίςωσ με άλλα καινοδιακθκικά κείμενα, να διαφανοφν διαφωνίεσ γφρω από αυτό το ηιτθμα. 

Ο Θεόσ λοιπόν όλουσ τουσ κεωρεί παιδιά του και κζλει τθ ςωτθρία τουσ.  

 

*** 

 

ιμερα θ πολυπολιτιςμικότθτα οδθγεί ςε ζναν  αναςτοχαςμό που αφορά εκπαιδευτικζσ 

πολιτικζσ τθσ  Ευρϊπθσ και ειδικότερα τθσ Ελλάδασ6. Η ςυνεχισ μετακίνθςθ και εγκατάςταςθ 

ανκρϊπων ςτθ χϊρα μασ  αναδεικνφει καινοφριεσ προκλιςεισ που ςυνδζονται με το ςεβαςμό αξιϊν 

και ανκρϊπινων δικαιωμάτων.  Η διδαςκαλία τουσ πρζπει να αποτελεί βαςικό ςυςτατικό κάκε 

ςφγχρονου εκπαιδευτικοφ ςυςτιματοσ. 

Η πολυπολιτιςμικότθτα λοιπόν, με βάςθ τθν υπάρχουςα κατάςταςθ, φαίνεται πωσ κα 

αποτελζςει κεντρικό άξονα για τθ χάραξθ εκπαιδευτικϊν πολιτικϊν. Αυτι θ διαπίςτωςθ αφορά και το 

μάκθμα των Θρθςκευτικϊν. Σο κυρίαρχο κζμα που πρζπει να απαςχολιςει ςτο άμεςο μζλλον όλουσ 

τουσ ενδιαφερόμενουσ γι’ αυτό,  είναι θ κζςθ που κα ζχουν τα Θρθςκευτικά  ςε ζνα εκπαιδευτικό 

ςφςτθμα που κα αφορά όλα τα παιδιά και κα παρζχει ιςότιμεσ ευκαιρίεσ μάκθςθσ ανεξάρτθτα από τθ  

φυλετικι, εκνικι, κοινωνικι και πολιτιςμικι ομάδα προζλευςθσ7.  Αποτελεί ςυνεπϊσ πρόκλθςθ θ 

εξεφρεςθ ςτοιχείων που κα είναι ενταγμζνα ςε αυτό και κα βοθκοφν τουσ μακθτζσ να αποκτιςουν μία 

κρθςκευτικά παιδεία που κα είναι ικανι να βοθκιςει ςτθν ερμθνεία τθσ ςφγχρονθσ πραγματικότθτασ . 

Μάλιςτα, κα πρζπει αυτά τα ςτοιχεία να αποτελοφν βαςικό ςυςτατικό των Θρθςκευτικϊν και για 
κεολογικοφσ λόγουσ. Ο  Ιθςοφσ αγκάλιαςε  τουσ «εςκυλμζνουσ και ερριμζνουσ» 8  τθσ Ιουδαϊκισ 
κοινωνίασ τθσ εποχισ του, ενϊ είναι γνωςτόσ ο  Επιτάφιοσ φμνοσ τθσ Εκκλθςίασ που παρουςιάηει τον 
Κφριο ωσ ξζνο9.  Σο μάκθμα χρειάηεται λοιπόν μία επικαιροποίθςθ θ οποία κα ςτθρίηεται ςτο 
αυκεντικό δεδομζνο τθσ αγάπθσ για τον πλθςίον.` 
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και το καταπζταςμα του ναοφ διαρραγζν 
τω του ωτιροσ κανάτω, ο Ιωςιφ κεαςάμενοσ 
προςιλκε των Πιλάτω και κακικετεφει λζγων: 
"Δοσ μοι τοφτον τον ξζνον, 



Εδϊ πρζπει να τονιςτεί πωσ βαςικά ςτοιχεία που περιζχει και ςιμερα το μάκθμα των 

Θρθςκευτικϊν μποροφν να βοθκιςουν ςθμαντικά μία προςπάκεια για ειρθνικι ςυνφπαρξθ ανκρϊπων 

που προζρχονται από διαφορετικζσ πολιτιςμικζσ αφετθρίεσ και νοοτροπίεσ. Άλλωςτε περιλαμβάνει, 

όπωσ είναι γνωςτό, διδακτικζσ ενότθτεσ που αναφζρονται ςτισ αξίεσ τθσ βοικειασ για το ςυνάνκρωπο, 

τθσ ςυναδζλφωςθσ και ςτο ςεβαςμό τθσ διαφορετικότθτασ10.  

Χαρακτθριςτικά είναι τα παραδείγματα από το Αναλυτικό Πρόγραμμα των χολείων. ε αυτό, 

εκτόσ των άλλων, μπορεί να αντλθκεί ςχετικό υλικό από τθν παραβολι του ςπλαχνικοφ αμαρείτθ και 

τθν παραβολι τθσ Σελικισ Κρίςθσ. Ακόμθ και τα ςτοιχεία που δίνονται για τθν ευςπλαχνία που ζδειχνε 

ο Ιθςοφσ ςτισ γυναίκεσ και τα παιδιά μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν ςε μία προςπάκεια κατανόθςθσ τθσ 

πολυπολιτιςμικότθτασ.  

Ζτςι, ςτθν Παραβολι τθσ Σελικισ Κρίςθσ –για να γίνει μία ςυγκεκριμζνθ αναφορά ςε  μία 

«δφςκολθ» ενότθτα-  ο ςτόχοσ του ευαγγελιςτι δεν είναι να παρουςιάςει ςτοιχεία για τον τρόπο 
που κα γίνει θ Σελικι Κρίςθ, αν και ςυνδζεται για πολλοφσ  με μία περιγραφι τθσ. Είναι 
καταρχιν απαραίτθτο για τθν ερμθνεία τθσ να τοποκετθκεί μζςα ςτθ γενικότερθ ςυνάφεια 
του κειμζνου του Ματκαίου που περιλαμβάνει αποκαλυπτικζσ αναφορζσ ςτο τζλοσ του 
κόςμου11  (άλλωςτε οι ςυμβολικζσ εικόνεσ που χρθςιμοποιοφνται ςε αυτι προζρχονται από το 
μεςογειακό περιβάλλον του 1ου αι. μ.Χ. και αποςκοποφςαν ςτθν κατανόθςθ ηεο παξαβνιήο 

από ηνλ πεξίγπξν ζην νπνίν απεπζύλνληαλ
12

). Σηόρνο ηεο είλαη λα αλαδείμεη πνηνη είλαη νη 

«θίινη» ηνπ Θενύ. Τν θξηηήξην έληαμεο ζε απηνύο είλαη ε αγάπε γηα ην ζπλάλζξσπν πνπ 

εθδειώλεηαη εδώ κε ζπγθεθξηκέλεο πξάμεηο. Απηέο είλαη ε βνήζεηα ζε αλζξώπνπο πνπ 

ππνθέξνπλ από πείλα, δίςα, είλαη μέλνη, γπκλνί, άξξσζηνη θαη θπιαθηζκέλνη.  
Οη παξαπάλσ θαηαζηάζεηο αλαβηώλνπλ ζηηο πνιππνιηηηζκηθέο θνηλσλίεο θαη απνηεινύλ 

παζνινγίεο ηνπ ζύγρξνλνπ θόζκνπ. Βέβαηα είλαη γλσζηό πσο νη αηνκηθέο πξσηνβνπιίεο δε 

ιύλνπλ ην πξόβιεκα. Αληίζεηα θάπνηεο θνξέο ην επηδεηλώλνπλ αθνύ θαζεζπράδνπλ 

ζπλεηδήζεηο, νπόηε δε ιακβάλνληαη δξαζηηθά κέηξα γηα ηελ αληηκεηώπηζή ηνπο.  

Τα παξαπάλσ είλαη απαξαίηεην λα αλαθεξζνύλ θαηά ηε δηδαζθαιία ηεο ζρεηηθήο 

ελόηεηαο. Τν δήηεκα δειαδή είλαη λα κε δνζεί κία εζηθηζηηθή δηάζηαζε πνπ ζα αλαδεηθλύεη ηελ 

«θαιή πξάμε» ηεο βνήζεηαο ζην ζπλάλζξσπν σο κέζνλ αληαπόδνζεο από ην Θεό. Απηό πνπ 

πξέπεη λα ηνληζηεί είλαη ε απνδνρή ηεο δηαθνξεηηθόηεηαο θαη ε θαηαλόεζε ησλ αλαγθώλ πνπ 

έρνπλ ζπλάλζξσπνη πνπ βξίζθνληαη ζηε δεηλή ζέζε λα εγθαηαιείςνπλ ηηο εζηίεο ηνπο θαη ηνλ 

ηξόπν δσήο ηνπο, σο κία ζεηηθή παξάκεηξνο ηεο πνιππνιηηηζκηθόηεηαο.  

Τν ηειηθό ζπκπέξαζκα –πνπ ζα κείλεη θαη ζηε κλήκε ησλ καζεηώλ- είλαη πσο ε 

πνιππνιηηηζκηθόηεηα –πέξα από πνιηηηζηηθό κέγεζνο- αλαδεηθλύεη θαη ηελ αλάγθε γηα 

πιεζίαζκα ηνπ Άιινπ. Ταπηόρξνλα ζα θαηαλνήζνπλ πσο,  κέζα από ηηο δηδαθηηθέο ελόηεηεο 

                                                                                                                                                                                           
Σον εκ βρζφουσ ωσ ξζνον ξενωκζντα εν κόςμω. 
Δοσ μοι τοφτον τον ξζνον, 
ον ομόφυλοι, μιςοφντεσ κανατοφςιν ωσ ξζνον. 
Δοσ μοι τοφτον τον ξζνον, 
ον ξενίηομαι βλζπειν του κανάτου τον ξζνον. 
Δοσ μοι τοφτον τον ξζνον, 
όςτισ οίδε ξενίηειν τουσ πτωχοφσ και τουσ ξζνουσ….» 
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ησλ Θξεζθεπηηθώλ, κπνξνύλ λα απνθηήζνπλ γλώζεηο πνπ ζα ηνπο θαλνύλ ρξήζηκεο γηα ηελ 

εξκελεία ηεο ζύγρξνλεο πξαγκαηηθόηεηαο. 

 

*** 

Σελειϊνοντασ κα πρζπει να τονιςτεί πωσ θ κεολογικι ςκζψθ δεν ζχει να φοβθκεί τίποτα από τθν 

πολυπολιτιςμικότθτα. Αντίκετα αποτελεί μία πρόκλθςθ για να εφαρμοςτοφν βαςικζσ χριςτιανικζσ 

αρχζσ. Σαυτόχρονα, όπωσ αποδείχτθκε, υπάρχουν οι προχποκζςεισ ϊςτε το μάκθμα των Θρθςκευτικϊν 

να ζχει ζναν ςθμαντικό ρόλο ςτο ςφγχρονο ςχολείο , αφοφ αποτελεί και ζνα εργαλείο ερμθνείασ τθσ 

πολυπολιτιςμικότθτασ. Βεβαίωσ απαραίτθτθ προχπόκεςθ γι’ αυτό είναι να ανοιχτεί ςτθν κοινωνία και 

να πείςει όλουσ για τθν αξία του και τθν προςφορά του ςτθ ςθμερινι νεολαία.  

 

 

 

ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΑ:  

 Δϊςτε ερμθνείεσ του φαινομζνου τθσ πολυπολιτιςμικότθτασ. Πωσ, κατά τθ γνϊμθ ςασ, 

μποροφν να αξιοποιθκοφν ςτο ςθμερινό ςχολείο; 

 Εκτόσ από τθν πολυπολιτιςμικότθτα, για ποια άλλα ηθτιματα που απαςχολοφν τον ςφγχρονο 

άνκρωπο κα μποροφςε να γίνει κεολογικι παρζμβαςθ; 

 

 

 

 

 

 

 


